
江苏省南京市玄武区2018-2019第一学期期末学情调研七年级数学试卷
一、选择题（本大题共8小题，共16.0分）
1. [bookmark: topic 943a17a6-7300-442b-9417-4327140255]6的相反数是　　
A. 	B. 	C. 	D. 6
【答案】A
[bookmark: _GoBack]【解析】解：6的相反数是．
故选：A．
依据相反数的定义求解即可．
本题主要考查的是相反数的定义，掌握相反数的定义是解题的关键．

2. [bookmark: topic fdb76653-7b70-460f-bd0b-184faf3225]单项式的系数与次数分别为　　
A. 和5	B. 和5	C. 和6	D. 和5
【答案】D
【解析】解：单项式的系数与次数分别为：和5．
故选：D．
直接利用单项式中的数字因数叫做单项式的系数，一个单项式中所有字母的指数的和叫做单项式的次数，分别得出答案．
此题主要考查了单项式，正确掌握单项式的次数与系数确定方法是解题关键．

3. [bookmark: topic 1012cdcb-1a6f-4384-8165-58f69334f9]下列图形中，不是正方体的展开图的是　　
A. 	B. 
C. 	D. 
【答案】C
【解析】解：A、B、D可组成正方体；
C不能组成正方体．
故选：C．
根据正方体展开图的11种形式对各小题分析判断即可得解．
本题考查了正方体的展开图，熟记展开图的11种形式是解题的关键，利用不是正方体展开图的“一线不过四、田凹应弃之”即不能出现同一行有多于4个正方形的情况，不能出现田字形、凹字形的情况，判断也可．

4. [bookmark: topic e668f4db-56c2-4d75-be95-3e758e6106]如果是方程的解，那么m的值是　　
A. 	B. 2	C. 	D. 4
【答案】B
【解析】解：把代入方程得：，
解得：，
故选：B．
把代入方程计算即可求出m的值．
此题考查了一元一次方程的解，方程的解即为能使方程左右两边相等的未知数的值．

5. [bookmark: topic 2a2f76ba-ea30-4b5d-b673-f26ad683a8]对于任何有理数a，下列各式中一定为负数的是　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】D
【解析】解：A、，时，原式不是负数，故A错误；
B、，当时，原式不是负数，故B错误；
C、，当时，原式才符合负数的要求，故C错误；
D、，，所以原式一定是负数，故D正确．
故选：D．
负数一定小于0，可将各项化简，然后再进行判断．
掌握负数的定义以及绝对值的性质是解答此题的关键．

6. [bookmark: topic 7eefe1ea-6bf6-430f-86f6-e59e1bda27]用铝片做听装饮料瓶，现有100张铝片，每张铝片可制瓶身16个或制瓶底45个，一个瓶身和两个瓶底可配成一套，设用x张铝片制作瓶身，则可列方程　　
A. 	B. 
C. 	D. 
【答案】C
【解析】解：设用x张铝片制作瓶身，则用张铝片制作瓶底，
根据题意得：．
故选：C．
设用x张铝片制作瓶身，则用张铝片制作瓶底，由瓶底数是瓶身数的二倍，即可得出关于x的一元一次方程，此题得解．
本题考查了由实际问题抽象出一元一次方程，找准等量关系，正确列出一元一次方程是解题的关键．

7. [bookmark: topic 7ee483a5-1790-4c7d-b97d-39ce7d83f3]如果线段厘米，厘米，那么下面说法正确的是　　
A. M点在线段AB上
B. M点在直线AB上
C. M点在直线AB外
D. M点可能在直线AB上，也可能在直线AB外
【答案】D
【解析】解：当M点在直线外时，M，A，B构成三角形，两边之和大于第三边，能出现；
当M点在线段AB延长线上，也可能出现．
故选：D．
解决此题，要注意对多种可能情况的讨论．
注意对各个情况的分类，讨论可能出现的情况．

8. [bookmark: topic ed06d831-628a-43a5-938a-33d088b206]下列图形都是由同样大小的五角星按一定的规律组成，其中第个图形一共有2个五角星，第个图形一共8个五角星，第个图形一共有18个五角星，，则第个图形中五角星的个数为　　

A. 72	B. 68	C. 64	D. 50
【答案】A
【解析】解：第个图形中五角星的个数为；
第个图形中五角星的个数为；
第个图形中五角星的个数为；
 
第个图形中五角星的个数为．
故选：A．
通过观察图形得到第个图形中五角星的个数为；第个图形中五角星的个数为；第个图形中五角星的个数为；
，所以第n个图形中五角星的个数为，然后把代入计算即可．
本题考查了规律型：图形的变化类：通过从一些特殊的图形变化中发现不变的因素或按规律变化的因素，然后推广到一般情况．

二、填空题（本大题共10小题，共20.0分）
9. [bookmark: topic 2982ab52-c3b1-4b8a-b13b-7f62d4173a]如果与a互为倒数，那么______．
【答案】
【解析】解：与a互为倒数，
．
故答案为：．
直接利用互为倒数的定义得出答案．
此题主要考查了倒数，正确掌握倒数的定义是解题关键．

10. [bookmark: topic 23b2cb8f-b85f-493a-a447-b8e79c8bd6]已知地球上海洋面积约为，316000000这个数用科学记数法可表示为______．
【答案】
【解析】解：．
故答案为．
根据科学记数法定义得到316000000这个数用科学记数法可表示．
本题考查了科学记数法表示较大的数：用n为整数表示较大数的方法叫科学记数法．

11. [bookmark: topic 2cee00c9-1364-4283-a15f-8f4e1ecb74]请写出一个三视图都相同的几何体：______．
【答案】球或正方体
【解析】解：球的三视图是3个全等的圆；正方体的三视图是3个全等的正方形，
故答案为：球或正方体．
三视图分为主视图、左视图、俯视图，分别是从物体正面、左面和上面看，所得到的图形，找到从3个方向得到的图形全等的几何体即可．
考查三视图的有关知识，注意三视图都相同的常见的几何体有球或正方体．

12. [bookmark: topic 0d9eed1b-b90f-49c3-9b25-62253b33e3]______，化成度、分、秒的形式
【答案】
【解析】解：，
故答案为：．
根据度分秒间的进率是60，不到一度的化成分，不到一分的化成秒，可得答案．
本题考查了度分秒的换算，大的单位化小的单位乘以进率，不到一度的化成分，不到一分的化成秒．

13. [bookmark: topic 13acce7a-6a3c-49cb-a576-55b5398f9e]一个角的余角比它的补角的还少，则这个角的度数为______度
【答案】30
【解析】解：设这个角是，
根据题意可得：，
解可得
根据余角、补角的定义计算．
此题综合考查余角与补角，属于基础题中较难的题，解答此类题一般先用未知数表示所求角的度数，再根据一个角的余角和补角列出方程求解．

14. [bookmark: topic d8e222ec-1480-48ec-bc1c-ce7e2781c4]已知代数式的值等于8，则代数式的值为______．
【答案】10
【解析】解：代数式的值等于8，
，
则，
故代数式．
故答案为：10．
直接利用已知得出，进而将原式变形求出答案．
此题主要考查了代数式求值，正确将原式变形是解题关键．

15. [bookmark: topic f7beac7a-efc3-47c1-a50a-7be89cd403]若方程和的解相同，则a的值是______．
【答案】7
【解析】解：由得，
把代入中得：，
解得：．
故填：7．
解出第一个方程的解，代入第二个方程得到关于a的方程，解出即可．
本题含有一个未知的系数根据已知条件求未知系数的方法叫待定系数法，在以后的学习中，常用此法求函数解析式．

16. [bookmark: topic 18347eef-6242-4229-83ce-758002f3ae]如图，甲从A点出发沿北偏东方向行进至点B，乙从A点出发沿南偏西方向行进至点C，则______．




	


【答案】
【解析】解：甲从A点出发沿北偏东方向行进至点B，乙从A点出发沿南偏西方向行进至点C，
，
故答案为：．
根据甲从A点出发沿北偏东方向行进至点B，乙从A点出发沿南偏西方向行进至点C，即可得出的度数．
本题主要考查了方向角，方向角是表示方向的角；以正北，正南方向为基准，来描述物体所处的方向．

17. [bookmark: topic a2bd625c-df03-4422-89b5-71073170a3]如图，点A、B为数轴上的两点，O为原点，A、B表示的数分别是x、，B、O两点间的距离等于A、B两点间的距离，则x的值是______．

【答案】
【解析】解：根据题意得：，
解得：．
故答案为：．
由B、O两点之间的距离等于A、B两点间的距离，可得出关于x的一元一次方程，解之即可得出结论．
本题考查了一元一次方程的应用，找准等量关系，正确列出一元一次方程是解题的关键．

18. [bookmark: topic 59368553-7010-4178-beee-c3e33b457d]甲、乙两人从长度为400m的环形运动场同一起点同向出发，甲跑步速度为，乙步行，当甲第五次超越乙时，乙正好走完第三圈，再过______min，甲、乙之间相距100m，在甲第六次超越乙前
【答案】或
【解析】解：设乙步行的速度为，
依题意，得：，
解得：，
或．
故答案为：或．
设乙步行的速度为，根据路程速度时间，可得出关于x的一元一次方程，解之可求出乙步行的速度，再利用或除以两车的速度之差即可得出结论．
本题考查了一元一次方程的应用，找准等量关系，正确列出一元一次方程是解题的关键．

三、计算题（本大题共4小题，共29.0分）
19. [bookmark: topic ba4e92e1-f811-448b-afa9-6696a5a409]计算


【答案】解：原式

；

原式

．
【解析】根据有理数的加减混合运算顺序和绝对值的性质计算可得；
根据有理数的混合运算顺序和运算法则计算可得．
本题主要考查有理数的混合运算，解题的关键是熟练掌握有理数的混合运算顺序和运算法则．

20. [bookmark: topic e9d0d5de-428a-43a1-afc9-3c5a7cb3b1]先化简，再求值：，其中，．
【答案】解：原式，
当，时，原式．
【解析】原式去括号合并得到最简结果，把a与b的值代入计算即可求出值．
此题考查了整式的加减化简求值，熟练掌握运算法则是解本题的关键．

21. [bookmark: topic 14288b38-d6cf-46ef-ae25-28e1dd1ef0]解方程


【答案】解：去括号得：，
移项合并得：，
解得；；
去分母得：，
移项合并得：，
解得：．
【解析】方程去括号，移项合并，把x系数化为1，即可求出解；
方程去分母，去括号，移项合并，把x系数化为1，即可求出解．
此题考查了解一元一次方程，熟练掌握运算法则是解本题的关键．

22. [bookmark: topic 143b45b6-084f-4330-826d-e6bf5ef484]如图1，正方形OABC的边OA在数轴上，O为原点，正方形OABC的面积为16．
数轴上点A表示的数为______．
将正方形OABC沿数轴水平移动，移动后的正方形记为，移动后的正方形与原正方形OABC重叠部分的面积记为如图2中，长方形的面积为当S恰好等于原正方形OABC面积的时，数轴上点表示的数为______．
设点A的移动距离，D为线段的中点，点E在线段上，且，当时，求x的值并写出此时点所对应的数．


【答案】4  
【解析】解：正方形ABCD面积为16
边长
故答案为：4
长方形正方形，


故答案为：
移动距离


为线段的中点




解得：

点A对应的数为

由正方形面积开方得边长．
求出长方形面积后再取出长方形的宽，然后两个正方形边长的和减去重叠部分即得的长度．
先按题意画出示意图，把点D、点E的大致位置标上，即能用x表示数轴上所有线段的长，再根据列方程，即求得x．
本题考查了正方形面积，实数与数轴上点的对应关系，中点定义，解一元一次方程解题关键是把每条线段的长度与实数对应再计算，难度较小．

四、解答题（本大题共5小题，共35.0分）
23. [bookmark: topic 8f75ec1b-ba0b-4f77-9bf1-fb73b07757]如图，小华用若干个正方形和长方形准备拼成一个长方体的展开图拼完后，小华看来看去总觉得所拼图形似乎存在问题．
请你帮小华分析一下拼图是否存在问题：若有多余块，则把图中多余部分涂黑；若还缺少，则直接在原图中补全；
若图中的正方形边长为2cm，长方形的长为3cm，宽为2cm，请直接写出修正后所折叠而成的长方体的体积：______．
【答案】12
【解析】解：拼图存在问题，如图：

折叠而成的长方体的容积为：
故答案为：12．
由于长方体有6个面，且相对的两个面全等，所以展开图是6个长方形包括正方形，而图中所拼图形共有7个面，所以有多余块，应该去掉一个；又所拼图形中有3个全等的正方形，结合平面图形的折叠可知，可将第二行最左边的一个正方形去掉；
由题意可知，此长方体的长、宽、高可分别看作3厘米、2厘米和2厘米，将数据代入长方体的体积公式即可求解．
本题考查了平面图形的折叠与长方体的展开图及其体积的计算，比较简单．

24. [bookmark: topic 184ba919-25aa-4873-a95d-8319938aa1]根据要求完成画图或作答：
如图所示，已知点A、B、C是网格纸上的三个格点．
画射线AC，画线段AB，过点B画AC的平行线BE；
过点B画直线AC的垂线，垂足为点D，则点B到AC的距离是线段______的长度．
线段AB______线段填“”或“”，理由是______．


	


【答案】BD      垂线段最短
【解析】解：如图所示，
如图所示，点B到AC的距离是线段BD的长度，
线段线段BD，理由是垂线段最短；
故答案为：BD；；垂线段最短．
根据线段和射线的定义画出图形即可；
根据点到直线距离的定义即可得出结论；
根据垂线段最短解答即可．
本题考查的是作图复杂作图，关键是根据线段和射线的定义及点到直线距离的定义等知识解答．

25. [bookmark: topic e6b59f0d-da55-4192-aa15-c760f3912a]某超市计划购进甲、乙两种商品共1200件，这两种商品的进价、售价如下表：
	
	进价元件
	售价元件

	甲
	25
	30

	乙
	45
	60


超市如何进货，进货款恰好为46000元；
为确保乙商品畅销，在的条件下，商家决定对乙商品进行打折出售，且全部售完后，乙商品的利润率为，请问乙商品需打几折？
【答案】解：设商场购进甲商品x件，则购进乙商品件，
由题意，得 
解得： 
购进乙商品件．
答：购进甲商品400件，购进乙商品800件进货款恰好为46000元．
设乙商品需打a折，
，
解得，
答：乙商品需打9折．
【解析】设商场购进甲商品x件，则购进乙商品件，根据甲乙两种商品的总进价为46000元列出一元一次方程，解方程即可；
设乙商品需打a折，根据利润售价进价列出a的一元一次方程，求出a的值即可．
此题主要考查了一元一次方程的应用，关键是正确理解题意，找出题目中的等量关系，设出未知数，列出方程．

26. [bookmark: topic a853f3a5-e717-4c5a-9f74-775314a2b5]如图，已知直线AB、CD、EF相交于点O，，．
求的度数；
若OG是的平分线，那么OC是的平分线吗？说明你的理由．




	


【答案】解：、CD相交于点O，
，
，
，
即，
；
是的平分线．
是的角平分线，
，
，
，
，
又，
，
平分．
【解析】根据对顶角的性质可得，利用垂直定义可得，然后再计算出的度数即可；
根据角平分线定义以及垂直定义可得，再根据对顶角相等可得，进而得出，即可得到OC平分．
此题主要考查了角平分线的定义以及垂线，关键是掌握角平分线把角分成相等的两部分，注意理清图中角之间的关系．

27. [bookmark: topic 090a07e2-589a-4b01-b60c-06072fe76b]为方便市民出行，甲、乙两家公司推出专车服务，运价收费如下：
	行驶路程
	收费标准

	
	甲
	乙

	不超过3km的部分
	起步价6元
	起步价7元

	超过3km不超过6km的部分
	每公里元
	每公里元

	超出6km的部分
	
	每公里元


设行驶路程xkm时，用含x的代数式表示乙公司的运价．
当时，则费用表示为______元；当时则费用表示为______元
当行驶路程10km时，对于乘客来说，哪个专车更合算，为什么？
当行驶路程xkm时，对于乘客来说，哪个专车更合算，为什么？
【答案】   
【解析】解：当时，乙公司的运价为：元；
当时，乙公司的运价为：元．
故答案为，；

当行驶路程10km时，
甲公司的运价为：元；
乙公司的运价为：元；
，
当行驶路程10km时，对于乘客来说，乙公司的专车更合算；

当时，对于乘客来说，显然甲公司的专车更合算；
当时，甲公司的运价为：元，乙公司的运价为元．
如果，那么．
即当时，对于乘客来说，甲公司的专车更合算；
当时，对于乘客来说，甲、乙两家公司的专车一样合算；
当时，对于乘客来说，乙公司的专车更合算；
当时，甲公司的运价为：元，乙公司的运价为元．
如果，那么．
即当时，对于乘客来说，乙公司的专车更合算；
当时，对于乘客来说，甲、乙两家公司的专车一样合算；
当时，对于乘客来说，甲公司的专车更合算．
综上所述，当或时，对于乘客来说，甲公司的专车更合算；
当或时，对于乘客来说，甲、乙两家公司的专车一样合算；
当时，对于乘客来说，乙公司的专车更合算．
根据乙公司运价收费标准，结合行驶路程x的范围列式即可求解；
根据甲、乙两家公司运价收费标准，分别求出行驶路程10km时两家公司的运价，再比较即可求解；
先分三种情况进行讨论：当时，显然甲公司的专车更合算；当时，求出甲公司的运价，然后根据甲公司的运价乙公司的运价列出方程，求出x；当时，同求解再归纳总结对于乘客来说，甲公司的专车更合算时x的范围；甲、乙两家公司的专车一样合算时x的取值；乙公司的专车更合算时x的范围．
本题考查了一元一次方程的应用，列代数式，以及选择最优方案理解甲、乙两家公司运价收费标准，正确进行分类是解题的关键，根据x的范围得出最优乘车方案是本题的难点．
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